Peggy S.

Sozialisten

( Karl Marx; Friedrich
Engels)

-> Grundlage = Marxismus

-> man kann die Soziale
Frage nur durch die
Abschaffung der Klassen
erreichen

- mit den bestehnden
gesellschaftlichen
Verhéltnissen ist keine
Losung denkbar

- allein die Diktatur des
Proletariats und
gemeinschaftliche
Produktionsmittel beenden
die Situation

Wie kann man die Probleme der Arbeiter, wie
Existenzdngste und Ausgrenzung aus der
Gesellschaft, beseitigen?

Liberalismus und
Unternehmer

( Alfred Krupp; Friedrichh
Willhelm Harkot)

-> wollen in erster Linie
revolutiondre Bewegungen
abwenden

-> mochten auch
qualifizierte Arbeiter an
Betrieb binden

,,Unternehmerische
Fiirsorge" -> Unternehmer
verlangt Befolgung der
Regeln u. Loyalitat, macht
daflir den Arbeitern
Zugestandnisse

-> innerbetriebliche
Kranken-, Pensions- u.
Sparkassen,u.
Bildungseinrichtungen

-> Genossenschaftsprinzip +
Konsumvereine

Kirche

( evangelisch, katholisch)

-> wollen Revolution
verhindern

-> unchristliche Arbeiter
sollen bekehrt werden

- sehen darin Moglichkeit
der MachtvergroRerung

- andererseits ,,Innere
Mission"- Unterstlitzung von
Streiks u. sozial.
Gedankengut

-> Aufforderung zur
Nachstenliebe und
Pflichtentreue bei Arbeiter
u. Unternehmer

Staat

( Kaiser, Parlament)

- > Lésung durch
Sozialreformen

-> neue
Sozialgesetzgebung
garantiert:

- Rentenversicherungen
- Krankenversicherungen
- Unfallversicherungen u.
- Invalidenversicherungen

-> Arbeiter werden so an
Monarchen gebunden, da
er die Forderungen
teilweise erfillt



